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După „pace“...
Din tratativele cu Tisza —  poate 

prea îndelungate spre a fi putut cu
noaşte cu cine avem de a face —  
reese clar că actualul prim-ministru 
•, şi el, un reprezentant, poate cel 
m ai tipic reprezentant al idealului 
de „elaborare“ a statului naţional 
maghiar. E însă mai inteligent decât 
celelalte podoabe ale nobilimei un
gureşti, mai realist, mai şiret; ar fi 
deci, şi mai primejdios, dacă ar 
avea de a face cu gâşte.

Ar fi fost dispus contele Tisza 
—  dacă, fireşte, am fi fost noi 
oameni de înţeles —  ar fi fost dis
pus să ne dea, în şcoală nim ic  -f* 
un gimnaziu  (cel din Brad pe care-1 
avem!) în justiţie—nimic şi în sfâr
şit, în administraţie —-  nim ic . Şi 
ar mai fi fost dispus contele Tisza —  
dar înţelege-te dacă ai cu cine!— ar 
mai fi fost dispus contele Tisza să 
renunţe la înfiinţarea unei episcopii 
greco-orientale maghiare etc. etc.

Piedica cea mai mare în calea 
păcii, după Tisza, e neîncrederea, 
neîncrederea şi dintr’o parte şi din 
alta; dar, în primul rând, neîncre 
derea contelui Tisza în noi. Bărbaţi 
de stat maghiari din altă generaţie, 
au creiat în 1868 legea naţionalită
ţilor, având — „într’un moment 
de uitare de sine“ —  deplină în
credere în noi, cu alte cuvinte: 
„crezând că Românii se vor con
topi cu Ungurii«.

D acă n ’ar fi această „neîncre
dere“ —  recunoaştem , foarte justifi
cată pentru contele Tisza şi cona
ţionalii săi, potrivit m entalităţii —  
dacă n ’a r  fi această »neîncredere“ , 
contele Tisza ar fi dispus să adm ită 
deschiderea de noui şcoli rom âneşti, 
acolo unde adm inistraţia politică şi 
şcolară au reuşit să le biruie; să 
admită ca dispoziţiile privitoare la 
control din legea lui A pponyi să cadă: 
să recunoască, —  el şi m i n i s t r u l  
de Instrucţie —  că nu  s’ar „în 
trista“ să avem cât mai m ulte 
şcoli secundare (plus >un g i m n a  
siu<!...)

„încrederea“ deplină fără îndo* 
ială ar fi atunci, când n-am mai 
fi n o t  ori am fi o cantitate negli
jabilă, vre-o 200.000—300.000, cum 
sunt Saşii în Ardeal şi Jidanii Ja 
Budapesta ! Maghiarii, cari câteva 
luni dearândul au avut numai vi
suri urâte, pot de acum să fie mân
dri : ministrul lor a început trata
tivele şi le a isprăvit cu „statul na
ţional maghiar“ /  Mai întâi a con
statat că nu existăm, şi, pe urmă, 
au căutat modalităţile „pentru o 
convieţuire paşnică în cadrelt sta
tului naţional« etc. etc. (vezi dis
cursurile patrioţilor din camera un
gară). Rezultatele „schimbului de 
idei“ (pe care le ilustrează tot o 
vorbă ungurească : „Poftim  nimica , 
ţine-l bine**) ar fi fost chiar traduse 
în faptă, dacă fruntaşii Românilor 
erau oameni de înţeles, şi ar fi re
nunţat la câte-va puncte din pro
gramul lor.

*

Contele Tisza nu spune anume Ia cari 
puncte din programul nostru naţio
nal ar trebui să renunţăm, dacă ar 
fi să pricopsească şi nici nu trebue 
s-o spuie. Se înţelege de la sine că 
e vorba tot de punctele cari vin în 
conflict cu ideia, cu statul naţional 
maghiari cel trâmbiţat de azi, ca 
şi cel visat de mâne. E vorba de 
punctele cari afirmă existenţa noas
tră pe acest pământ, ca cei dintâi 
moştenitori ai lui ! E vorba de 
aspiraţiile naţiunii noastre, absolut

egale cu ale maghiarilor î »Neîn
crederea“, deci...

Iată. Când ne „apropiem“ mai 
abitir, tocmai, atunci vedem, mai 
lăm urit că suntem aceleaşi tabere 
dela 1848... Cei cari —  deocamdată 
—  au, singurii puterea în mână, 
(veniţi peste noi acum 1000 de 
ani), ne cer, iarăşi, abdicarea com
pletă pentru creiarea unui stat na 
ţional, întreit decât li-e numărul şi pu
terea lor reală. Noi, la rândul nos
tru, vorbim, astăzi, cum am vorbit 
pe Câmpul Libertăţii — şi nu pu
tem vorbi decât cel puţin  cum au 
vorbit iobagii bătuţi la scară !

Politica de maghiarizare şi de 
înăbuşire a neamului nostru va 
continua cu tot mai multe ascuţi
şuri. Când cu mănuşi, când cu lo
vituri brutale vor încerca să ne re 
ducă tot mai mult în vieaţa pu
blică a ţării, pentruca, la adăpostul 
puteriii prin şcoală, prin colonizări 
şi pauperizare, să se determine de
clinul rassei noastre. însuşi paci
ficatorul a afirmat necesitatea de 
stat, de a se constrânge copii noş
tri să înveţe, din şcoala primară, 
să-şi exprime gândirile în ungureşte, 
iar pentru colonizări a găsit o for
mulă elegantă : „echilibrul proprie- 
tâţii maghiare“.

Ca muncitor cu condeiul mi-am 
permis întotdeauna, să fac obiecţii 
împotriva tratativelor noastre cu P u
terea. Dreptul nostru, mult-puţin, îl 
cucerim, dacă-J. putem, dar nu-î că
pătăm  niciodată. E absurd să se 
creadă că asupritorul oferă ceva a- 
supritului, de dragul „armoniei“ şi 
»bunei înţelegeri«. Puterea noastră 
a tras în cumpănă în 1848 — şi 
poate ar fl tras, greu de tot, dacă 
erau alte împrejurările inteine şi 
externe — şi chiar în anii 1895 - 
94 putea să tragă mai multişor 
Dacă, primul-ministru ungar a avut 
în timpul din urmă, intenţii ir ai se 
rioase, asta se datoreşte tot puterii, 
şi nu „ideilor“ contelui. Dar din ne
fericire nu puterii noastre, ci puterii 
fraţilor liberi!

Nu vreau să spun că ar trebui 
să refuzăm de a-1 „informa“ pe un 
bărbat de stat maghiar asupra ne
voilor noastre, admiţând că el nu 
ştie cum ne-am simţi noi cevaşilea 
mai bine... Ar fi, în tot cazul, ne
politicos... A admite, însă —  aşa 
cum înţeleg maghiarii — tratative 
pe temeiul unor concesii reciproce, 
în cari noi să ne mărginim dreptul 
nostru la viaţă, e... necavaleresc faţă 
de noi înşine şi poate avea o in
fluenţă demoralizătoare asupra popo
rului nostru. El —  care trebue să 
fie deprins mereu să lupte pentru 
ca să învingă une-ori — el, cel bi
ruit acasă, să aştepte daruri dela 
cei atotputernici?...

Dar, în sfârşit, în fiecare rău e 
şi un bine/ Am ajuns, cel puţin, să 
fim toţi în clar cu „pacea“... Vom 
avea şi mai mult cuvânt să ne ri
dicăm pe viitor împotrivă-i, dacă şi- 
ar mai arăta capul... Iar acum să 
înceapă zilele frumoase ale răsboiu- 
lui, care, nu prea târziu, ne va duce 
la biruinţă. Până şi din sufletele 
copiilor să smulgem sentimentul că 
noi şi părinţii noştrii suntem şi 
am fost naţiune de mâna a doua în 
ţara aceasta! Nici luptă fără jertfă, 
nici biruinţă fără luptă, nici viaţă 
fără libertate! Lupta legală a tutu
ror asupriţilor ţării împotriva siste
mului de guvernament. In măsura 
în care cei dela Budapesta îşi pierd 
capul, ne-om pierde şi noi sărita !

Şi să ne dăm seama încă de 
ceva!

Că împăratul are în împărăţie, 
griji mai grele şi mai multe decât

Hajdudorogul, decât reforma noastră 
electorală, ori decât biserica româ
nească din Bucovina lăsată pe mâni 
ruteneşti. Să ne vedem de ale noas
tre, singuri, şi să ne aducem mereu 
aminte că încă na ne am făcut 
datoria.

R. Civflec.

P r o ie c tu l d e  bu dget. In mi
nisterul de finanţe s’au term inat lucră
rile pentru compunerea budgetului pe 
anul viitor. Proiectul va fl discutat în 
curând în consiliul ministerial, apoi mi
nistrul Teleszky îl va prezenta în ca
meră la începutul lui Martie. Cu acest 
prilej ministrul va ţinea un expozeu 
mai lung asupra situaţiei financiare a 
Ungariei.

P rocesu l I&utenilor. Termi
nând u-se săptămâna trecută procedeul 
de dovedire în procesul Rutenilor, eri 
şi-a ţinut procurorul rechisitorul. El 
spune, că Rutenii au fost un popor cre
dincios patriei. Dar pe la 1843 consilie
rul de curte, Adoif Dobransky a încer
cat să câştige pe Ruteni pentru un ita 
tea naţională rusească. Agitatarii de 
acum sunt nepoţii lui Dobransky, fra
ţii Gerovsky din Bucovina, apoi con
tele Bobrinsky şi doi episcopi ruşi, iar 
în dosul tu turor acestora stă sftul si
nod. Aceştia, cum şi diferite mănăstiri 
din Rusia, deputaţi din duma etc. au 
provăzut pe Ruteni cu bani şi cărţi, 
silindu-se a i atrage în unitatea pra- 
voslavă. Sub masca religiunii, contele 
Bobrinsky a făcut agitaţii politice în
tre  Ruteni. Fraţii Gerovsky au răspân
dit între Rumeni z are ruseşti, cum e 
»Gaiiţkaia Ruskaia Obsesive*, »Rus- 
kaia Pravda« etc. Trece apoi procuro
rul la singuraticii acuzaţi şi şi spriji- 
neşte a^uza cu ‘oveziîe, ce s’au ivit în 
cursul desbaterii procesului.

Urmează pledo*rele advocaţilor 
apărători.

A l e g e r i l e  p a r la m en ta re  in 
R om ânia. Duminecă s’au făcut în 
întreaga ţară alegerile de baiotagiu 
pentru 13 locuri dela colegiul I de ca
meră. Au fost aleşi liberalii: M. Pliere- 
ckide, Em. Culoglu, C. Cernescu, Gr. 
Dimitrescu, R. Stanian, B. Ciomag şi 
Al. Culoglu, conservatori: D. Greceanu, 
C. C. Arion, P. P. Carp şi G. Ştirbey; 
conservatori democraţi Dumitropol şi C. 
Geblescu.

A  m ân u: rea  C onstituantei.
Cetim în »Minerva«:

In cercurile guvernamentale se 
afirmă că în ultimele z le consiliul de 
miniştrii ar fi hotărât ca alegerile 
pentru Constituantă să fie făcute în 
luna Octomvrie, iar Camera revizionistă 
să-şi înceapă lucrările în Noemvrie.

S-a calculat ca până la 1 Febru
arie 1915 vor fi terminate discuţiile şi 
lucrările pentru revizuirea Constituţiei, 
iar după aceea dată Constituanta va 
fi considerată ca Parlament obişnuit şi 
va începe să discute proieete de legi 
în legătură cu schimbările din Consti- 
tuţie. Guvernul liberal nu va mai face 
a treia serie do alegeri generale, lă
sând ca viitorul regim să pună în a- 
plicare nouile dispoziţii ale legei elec
torale, cu sistemul colegiului unic.

Se mai are în vedere şi faptul că 
noul parlament nu va putea începe dis
cuţiile asupra revizuirei Constituţiei de 
cât după 1 Aprilie şl că după prevede
rile constituţionale, va fi nevoe de 45 
zile pentru aprobarea propunerei de 
revizuire. Deci actualul parlament va 
avea o sesiune prelungită până la 15 
Mai, cel puţin.

Proclamarea regelui
Albaniei.

— Recepţia delegaţiei albaneze.— 
Cuvântările lui Essad-paşa. Răs

punsul principelui de Wied. —

Duminecă a avut Ioc la Neu- 
wid recepţia delegaţionei alba
neze, care a venit să ofere prin
cipelui de Wied coroana şi tronul 
Albaniei. Cu prilejul acestei solem 
nităţi şeful delegaţionei Essad-paşa 
a rostit următoarea cuvântare:

Alteţă, delegaţiunea care a venit, 
să vă roage ;să primiţi “coroana ş» 
tronul Albaniei liberă şi independentă, 
e foarte fericită de a putea îndeplini 
această misiune, însărcinată fiind de în
treagă Albanie.

Alteţă, naţiunea noastră, care a 
luptat cu atâta încăpăţinare, în alte 
împrejurări, pentru independenţa ei, a 
trebuit, mai târziu, să găsească timpuri 
nenorocite, dar nu a uitat nici odată 
trecutul său glorios nici naţionalitatea 
sa. păstrând nevătămate spiritul naţional 
şi limba strămoşilor.

Schimbările din ultim ul] timp în 
Balcani, grija şi concursul marilor pu
teri europene au permis Albaniei să se 
constitue ca un Stat liber şi indepen 
dent. A'banezfi simt foarte fericiţi că 
Alteţa Voastră, fiul unei naţiuni atât 
de mare în domeniul ştiinţei, culture 
şi gloriei, a-ţi binevoit să primiţi a fi 
Suveranul nostru.

Dumnezeu să dea Alteţei Voastre 
şi înaltei Voastre case sprijin şi ocro 
tk e  pentru binele Albaniei Albanezi* 
vor fi fără nici o excepţie şi mereu 
supuşi fidefi Alteţei Voastre şi vor fi 
mereu gata să susţină străduinţele A1 
teţel Voastre spre a călăuzi poporul 
aibanez spre un viitor fericitfşi glorios

Să trăiască Maiestatea Sa Regele 
Albaniei.

Principele de Wied a râspu s 
in nem ţeşte:

Exceli nţă, domnilor, aţi venit să m* 
oferiţi tronul unei ţări care, după multe 
mpte şi dificultăţi, a reuşit să’şi redo
bândească libertatea; vă salut In oraşul 
meu natal.

Puierde, sprijinului cărora statul 
albanez datoreşte creaţiunea sa, m’au 
desemnat ca suveranul ţârei voastre ; 
primesc tronul Albaniei şi vă vom urma 
în noua noastră patrie. Am luat această 
hotărâre după chibzuială de mai multe 
luni, deoarece mă temeam de respon
sabilitatea, care mă priveşte ; dar acum 
voi aparţine ţărei mele din toată inima.

Sper că toţi albanezii vor colabora 
cu mine spre a dezvolta această ţară. 
îmi place s l  aud din gura d-voastră 
asigurarea fldeiitâţei care e sfântă 
în Albania şi vestită în lumea în
treagă. Sper că vom reuşi să con 
ducem Albania spre un viitor fericit şi 
glorios.

»Trăiască Albania 1«
*

Terminându-se' recepţia a avut 
ioc un prânz de 42 tacâmuri. După 
prânzul de gală membrul delegaţiei 
Ekram-bev a declarat reprezentantului 
ziarului »Berliner Tagblatt« urm ătoa
rele :

Suntem încântaţi de recep- 
ţicnea care ne-a fost rezervată la 
Nenwied. Regele e tocmai şeful pe 
care-1 doream pentru Albania. Re
gele nostru se va numi Wilhelm 
I. şi principele moştenitor va pri
mi numele de CaroL Victor Scân
ci erberg.

*

O depeşă sosită Duminecă noap
tea la Valona, prin care s-a anunţat 
că principele de Wied a primit coroana 
Albaniei, a pricinuit în oraş o mare 
bucurie. O mulţime enormă, precedată 
de drapelul albanez, cântând cântece 
patriotice a parcurs străzile oraşului 
strigând ; »Sâ trăiască Regele Albaniei«.

După amiazi o mare întrunire a 
trim is Suveranului Albaniei o telegra

mă exprimându-i mulţumirile şi oma
giile populaţiunei albaneze, asigurând 
pe Principe de deplina încredere a po
porului.

Apoi un cortegiu a parcurs din 
nou or aşul strigând : »Să trăiască Re
gele Albaniei şi familia regală U Ma
nifestanţii s-îui risipit apoi fără nici 
un incident.

Discursul contelui Tisza
rostit în şedinţa de Vineri a 

camerei ungare.
— Fine. —

Şcoala şi biserica.
Conducătorii români au cerut cu 

ins’stenţâ revizuirea legii pentru şcoa- 
lele poporale din 1907, (legea lui Ap* 
ponyi). Guvernul a discutat serios în
trebarea, sâ se ocupe cu revizuirea a* 
cestei legi? Legea are une:e dispoziţii, 
pe cari nu le-am considerat de potri
vite şi dacă ar fi vorba acum de lege 
ferenda, poate că am fixa altcum unele 
dispoziţii, — dar cu toate aceste am 
declarat, că nu ne vedem îndemnaţi a 
revizui legea aceasta.

Cauza este, că ţinem la dispozi
ţiile acestei legi, cari se rapoartă la 
inspecţiunea mai intensivă a statului 
şi Ia dreptul de disciplină, le aprobăm 
şl n’ftm voi să ne abatem de la ele. 
Comitetul a cerut tocmai mod flearea 
acestora, pe cari noi nu ie puteam 
schimba. Natural, că aceste dispoziţii 
ar înceta de-odată cu de’ăturarea ni 
zuinţeior politce contrare (?—Red.), 
cari nec*siteazâ aplicarea acestor dis
poziţii.

Noi am căutat să cenvngera pe 
domnii român1, că pe lângă xecutarea 
corecta a acestei legi, mitre** le Jor 
pot fi astguiate (?—Red).

Observările noastre referitoare la 
chestiunile speciale sun: următoarele:

Revizuirea legii. în ce prveşte  
scoale^ popota e, am respins o, d<*r 
am declarat că la şcoaiele pop urale 
confesionale guvernul se va feti de 
astlvl de p.ocedeuri, cari fără «auzâ şi 
necesitate, &r periclita existenţa şeoa 
ielor confesionale. Va explica cu cea 
mai m?re obsectivi’aîe şi bunăvoinţă 
faţă de şcoaie dreptul de inspecţ une, 
asigurat în art. de lege XXVII din 
1907. cum şi alte disp ziţii.

Inspecţia statului, Ingerenţa şi 
dreptul de control, asigurat în urma 
ajutorului de sfat, guvernul are sâ-l 
menţină faţă de celelalte şcoaie naţio
naliste.

Dispoziţia §-iui 18 e fără obiect. 
Confirm acestui paragraf dacă 20% a 
băieţilor sunt de limba magii ară, ins
trucţia aie sâ se facă în două limbi, 
ceea ce insă înseamnă că nu se poate 
face cu succes în nici o limbă. Iar dacă 
numărul băieţilor maghiari trece peste 
50% limba de instrucţie e cea ma
ghiară. Cred, că in aceste locuii e mai 
bine a se ridica o şcoală de stat si e 
de prisos a ltp*i pe Români pe o ast
fel de cale lăturalnică de limba m a
ternă în şcoala lor confesională.

Nu are înţeles, că unde s’a închis 
şcoala română, fie din ori ce cauză, să 
nu se mai poată deschide, cu schimba
rea împrejurărilor o şcoală tot romă- 
nească, dacă in comună limba popora- 
ţiunii e română.

Paragraful 19 nu dispune, ca s tu 
diile amintite in el să se propună in 
limba maghiară. A fost o neînţelegere. 
Se recere ca aceste studii, să fie pre
date ca şl limba maghiară, conform 
planului oficios de învăţământ. Dacă 
s’ar face excepţii bazate contra planu
lui, guvernul e aplicat a le aprecia cu 
toată bunăvoinţa.

Mai vorbeşte apoi Tisza despre 
diferite chestii şcolaie. despre învăţă
tori etc., numai pentru încetarea silui
rii Umbei maghiare nu are cuvinte. A- 
bia în urmă ţ ne să accentuîeze marea 
nemulţumire ce s’a produs pentrucâ 
băieţii români şi alţi nemagh'ar», elevi 
ai şcoaleior de sta t şi comunale nu 
aud un cuvânt din limba lor şi nici 
nu e permis sâ pronunţe nici un cu
vânt în aită limbă, decât în cea ma
ghiară. Din cauza aceasta, spune Tisza, 
este o nemulţumire şi între Şvabii din 
Bănat, pentru că limba germană nu se 
poate validita în şcoalele cu limba de 
propunere maghiară. In privinţa a-
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deasta guvernul a hotărât, să îngri
jească ca In şcoaleie de s ta t unde sunt 
înscrişi băieţi nemaghiari In număr mai 
mare, să fie instruiţi şi în limba lor 
maternă. Spre acest scop se va întro- 
cuce şi limba română, ca studiu, 3n u- 
nele preparandii.

Beiuşul şi Bradul.
Legea dă drept bisericilor, reu

niunilor şi fundaţiurilor să înfiinţeze 
şcoale medii nemaghiare. Guvernul re 
cunoaşte aceasta, dar îşi rezervă drep 
tul a judeca, dacă este lipsă de şcoală 
medie în ţinutul respectiv. De ia a- 
ceasta atârnă ajutorarea şcoalei din 
partea statului. Guvernul a ajutorat şi 
până acum gimnaziile române. Şi încă 
cu sume mai ÎDsemnate, decât pe alte 
şcoale. Guvernul, cu titlul de întregi
rea salariilor profesorale, dă câte 10 
mii cor. unei şcoale medii, cat. şi dacă nu 
mă Înşel, câte 12 mii cor. la protes
tanţi, pe rând subvenţia statului se 
urcă la 19-500 cor. la şcoaleie române.

— Astfel oprimăm noi şi azi cul
tu ra  română în Ungar a — exclamă 
contele Tisza.

Tisza declară, eă guvernul e a- 
plicat a discuta complectarea gimna
ziului din Brad la 8 clase. Şi e aplicat 
a da ajutor. Ar doii ca în clasele su
perioare să se facă Instrucţia în limba 
maghiară. Dacă Insă să pune pond pe 
limba română, nu e contra ca să fie 
aceasta limbă de instrucţie.

Intru cât s’ar intenţiona să se ri
dice încă o şcoală medie română în 
un lor, aprobat şi de guvern, acesta 
i va acorda ajutor de stat.

După aceasta Tisza declară :
Eu şl ministrul de culte şi ins

trucţie nu ne-am bucura, dacă s’ar 
spori numărul şcoalelcr medii nema
ghiare. Aceasta este, după părerea 
noastră, o acţiune culturală politică 
greşită şi respectivii ar face mai bine 
să accepte întreagă organizaţia şcoale- 
lor medii maghiare, pe terenul învăţă
mântului maghiar.

Având aceasta credinţă miniştri, 
e natural, că n’au admis cererea co
mitetului, ca şi în clasele superioare 
ale gimnaziului din Beiuş să se r ©in
troducă limba de propunere română. 
Motivele sunt cele vechi, cunoscute: 
literele fundaţionale.

In fine Tisza a mai revenit şi a- 
supra comunităţilor de avere grăDiţe- 
reş t;, declarând că aceste au caracter 
teritorial. La discuţia cu comitetul, 
Tisza a recunoscut că lcci itorii ţinu
turilor foste grăniţăreşti sunt în majo
rita te  români, şi a promis, că intere
sele acestora ver fi luate în conside
rare deosebită.

Instrucţia re lig ioasă  
şi cultura.

Cu privire la instrucţia religioasă 
a băieţilor de şcoală, guvernul a ajuns 
la convingerea, că instrucţia are să se 
facă necondiţionat şi pretutindenea în 
limba maternă. In locul ordinaţiunii 
valabile azi, se va emite o nouă orni- 
naţiune, bazată pe principiul de mai 
şus. Motivează acest procedeu şi zice, 
eă prin instrucţia religiei în limba ma
ternă a băieţilor, se face un serviciu 
cauzei naţionale maghiare.

In ce priveşte cultura română, ea 
va fi sprijinită de s ta t prin îhtroduce- 
rea ca studiu a limbei române în cla
sele liceale, obligativ pentru Români. 
Apel se vor lua măsuri, ca trecutul, 
tradiţiile şi demnitatea poporului ro
mân să nu fie vătămată şi batjocorită, 
mai cu seamă la predarea istoriei. Este 
un lucru ignobil pentru caracterul ca
valeresc ai naţiei maghiare, ca să a- 
tace alipirea naturală a cetăţenilor ne
maghiari la rassa lor — a zis Tisza.

Autonom ia b isericească.
A venit în discuţie şi ajutorarea 

mai intensivă a şcoaleior confesionale 
şi a instituţiilor religioase. Le-am a- 
ră ta t cu date statistice, că guvernul a» 
jută instituţiile religioase române a- 
nual cu peste 7 milioane cor. şi dacă 
se va arăta necesitatea, va urca a- 
ceastă .subvenţie..

In ce priveşte autonomia biseri
cească, le-am dovedit că b’serica gr. 
or. română şi sârbească au cea mai 
largă autonomie. Şi guvernul nu are 
intenţii de-a reduce autonomia şi res
pectă drepturile bisericilor.

Autonomia bisencei gr. cat. ro
mâne are să fie rezolvită de-o dată cu 
autonomia rom. catolică. Guvernul nu 
se va împotrivi, ca la rezolvire să se 
ia în considerare rapoartele deosebite 
ale acestei prov'ncii b!ser;ceşti. Con
form vederilor mele însă nu poate fi 
chestie de discuţie, ca autonomia aces
tei biserici să se organizeze separat.

Despre întemeiarea unor noui e- 
piscopii n’a fost vorba. Guvernul nu 
b’a ocupat cu organizarea unei e- 
piscopii gr. or. maghiare, dar pentru 
viitor vrea să aibă mâna liberă.

In chestia episcopiei 
de H ajdudorog

Tisza constată, că au fost incorporate 
acestei episcopii câteva comunităţi bi
sericeşti, a căror majoritate covârşi
toare o formează Românii. Nu este însă

vorbă de vre-o 40.000 suflete româneşti 
cum se spune ci de un grup de aproxi
mativ 10—12,000 suflete. Cred, că n’a- 
vem nici un motiv, ca să constrângem 
pe aceşti credincioşi să facă parte din 
episcopia gr. cath. maghiară şi să nu-i 
înapoiem episcopiilor române, cărora 
au aparţinut înainte de încorporare. In 
acelaşi timp însă constat, că la înjghe
barea nouei episcopii au fost trecute 
cu vederea câteva comunităţi biseri
ceşti, în mare parte maghiare, dease- 
menea au fost trecute cu vederea şi câ
teva centre importante orăşeneşti, în 
cari numărul credincioşilor gr. cat. ma
ghiari trece de mii şi în cari se găsesc 
toate condiţiunile pentru înfiinţarea de 
episcopii maghiare gr. cat. Eu cred, că 
această chestiune se poate rezolvi în 
înţelegere şi cu bunăvoinţă din ambele 
părţi. Eu cred, că trebuie să retrocedăm 
episcopiilor române acele comune, a că
ror locuitori sunt în parte covârşitoare 
români, în schimb să se alăture epis
copiei de Hajdudorogh comunele cari 
sunt locuite în majoritate covârşitoare 
de Maghiari. In cazul acesta episcopia 
de Hajdudorog îşi va menţine estenzl- 
unea de azi, căci ea va avea cu 8 — JO 
—12 mii mai puţin credincioşi români, 
dar va câştiga un număr tot a tâ t de 
mare de Unguri.

Articolul de lege din 1868.
Am făcut toate acestea propuneri 

în speranţă, că va ajunge atâta ca să 
înduplecăm pe români să modifice câ
teva puncte din programul lor.

Proiectul de lege despre noua îm
părţire a cercurilor electorale a făcut 
însă o impresie neplăcută asupra ro
mânilor. Dacă ar fl primit însă condi
ţiunile fixate de mine, ar fi ajuns foarte 
repede la rezultatul dorit de ei, ridi
când nivelul cultural a poporului. Va 
veni timpul, când chestiunea va ajunge 
în tr’un stadiu propriu pentru rezolvare 
şi românii a r trebui să vadă. că execu
tarea legilor din 1867 nu esfe cu pu
tinţă, că aceste legi au fost aduse în
tr’un moment de uitare de sine al 
ţărei, în credinţa, că naţionalităţile se 
vor contopi cu ungurii. Românii au 
spus, că acest procedeu este bar
bar şi au agitat in contra lui, dar noi 
na putem pune în vigoare dispoziţianile 
acelei legi fără a ne sinucide. Legea a- 
ceasta a fost făcută pentru iraţi şi nu 
pentru duşmani.

Această lege a fost adusă spe- 
rându se că prietenia naţionalităţilor 
magh are va servi de bază pentru pu
nerea ei In aplicare -i în credinţa că 
se va înmormânta orice neînţelegere. 
Se credea că orice atac în contra 
naţiune! maghiare şi în contra inte
grităţii statului va înceta. Rezultatul 
însă a fost o amară decepţiuae pentru 
noi.

Rezultatul tratativelor.
Rezultatul tratativelor după cum 

se ştie din ziare, n’a fost favorabil, 
dar aceste tratative n’au fost nici ză- 
darnice. Am avut consfătuiri cu nişte 
oameai, cari lăsând la o parte ori-ce 
interes personal, şi au servit neamul. 
Faptul, că aceste tratative nu au fost 
zădarnice, reiese şi din tonul demn 
şi măsurat al comunicatului dat pu- 
blicităţei de comitetul executiv al Ro
mânilor. Afirm din nou, că realizarea 
acestei înţelegeri este şi în interesul 
Românilor, cari trebue să-şi găsească 
un loc în politica noastră.

Dispoziţiuniie amintite mai sus, 
le putem realiza numai atunci, când 
vom şti că avem în faţa noastră prie
teni şi nu duşmani. Aceasta este şi 
condiţiunea pentru crearea atmosferei 
necesare în opinia publ'că maghiară, 
care trebue să se convingă, că rea
lizarea acestor d*spoziţiuni este justă.

Nu vcm pune nici o piedecă va- 
lorăril aspiraţi unii or J naţionale ale 
românilor spre a scoate astfel colţii 
veninoşi, cari împiedică formarea unei 
dispoziţii ma* încrezătoare faţă de noi 
în opinia publică română. Sunt convins 
că ne am apropiat mult de o înţelegere 
reciprocă.

Acei politiciani români, cu cari 
am tra ta t şi c m  ştiu că se bucură de 
o mare trecere în faţa românilor din 
Ungaria şi asupra cărora ar putea in- 
flu nţ a iubirea lor de pace, au făcut 
propuneri cari totdeauna ar putea găsi 
ecou în inimile maghiarilor. Se vede 
că ei au dat o altă directivă năzuinţe
lor lor politice, care după convingerea 
in«a, ar avea un rez> lta t mult mai fa
vorabil, decât să continue şi de de-acuma 
îuamte lupta de partid.

Vuiu face ca unele ordonanţe 
ministeriale, cari sunt prea aspre sâ 
să nu fie puse in practică. Am dat şi 
eu câteva ordonanţe nu însă cu scopul 
de a croia dnşmani ci prietini.

Am c nstatat că Românii din 
statul nostru au nişte conducători 
demni de toată stima şi consideraţiu- 
nea, loiali şi cari au pornit acum pe 
pe un drum deschis.

Rog Onor. Cameră să nu ia la 
cunoştinţă răspunsul meu ci sâ pună 
la ordinea zilti această chestiune spre 
a putea fl discutată din toate punctele 
de vedere.

Atentatul din Dobriţin.
O bom bă trim isă  din Bucovina 

a  pricinuit ca tastro fa .

Din cercetările făcute eri după 
amiazi până târziu seara la faţa lo
cului rezultă că explozia din edifi
ciul episcopiei de Hajdudorog se da- 
toreşte exploziei unei bombe, care 
a sosit cu posta din Bucovina. Iată 
amănuntele:

Odăile, în care sunt instalate în 
mod provizoriu locuinţa şi localităţile 
episcopului de Hajdudorog, au fost în
chiriate în edificiul camerei comerciale 
şi industriale din Dobriţin, situat în col 
ţul străzilor Deák Ferenci şi Verböczy 
Acest edificiu pompos, zidit acum doi 
ani, are trei etaje, dintre cari al doilea 
etaj era locuit de episcopul Miklossy. 
Alăturea de locuinţa episcopului se a- 
flau odăUe cu birourile episcopului şi 
cu locuinţele unor funcţionari şi servi
tori episcopali.

[Explozia.
Explozia s’a Întâm plat după 11 

oare a. m. şi a fost a tâ t de puternică, 
încât părţi din zidurile palatului au fost 
mişcate din loc, prăbuşindu-se în parte 
la pământ. Geamurile din partéi şi e- 
tajul prim şi al doilea au fost sparte 
în urma zguduirei puternice iar în e 
tájul al doiiea se zăreau limbi de flă
cări. Explozia a fost a tâ t de puternică, 
încât s’au cutremurat şi edificiile din 
apropiere, spârgânduli-se geamurile, iar 
detunătura s’a auzit la distanţă de mai 
multe mii de metri.

La alarma dată de zgomotul in 
fernal şi de trecătorii, cari au rămas 
Îngroziţi în faţa acestei explozii neaş
teptate, s’au trantpus îndată la faţa lo
cului pompierii şi miliţia pentru a 
stânge focul şi pentru a salva pe cei 
din interiorul edificiului. La început s’a 
crezut că ţevile acveductului au făcut 
explozie.

M orţi şi răniţi.
lncepându-se lucrările de salvare 

au fost mai întâi dislocaţi locuitorii din 
părţile neatinse ale edificiului, căci era 
teamă să nu se repete şi aici vre-o ex 
plozie- Pompierii au pătruns apoi în e- 
tájul al doilea, de unde au scos până 
seara trei trupuri teribil m utilate şi 9 
persoane mal greu rănite. Numărul 
celor morţi şi răniţi în urma acestei 
catastrofe încă nu s’a putu t stabili până 
eri seara.

Morţi şi cu trupurile mutilate au 
fost găsiţi vicarul episcopesc laczkovics, 
secretarul Szlepkovszky şi jurisconsultul 
episcopesc Csath. Acesta din urmă mai 
dădea semne d,e viaţă. Trupurile aces
tora s’au găsit în biroul secretarial. E- 
piscopul Miklossy, cure se afla bolnav 
în locuinţa sa, a rămas neatins. Ime
diat a fost transportat în tr’un sanato
riu, agravândui-se boala în urma celor 
întâmplate.

Dintre ruine au mai fost scoşi 
in stare gravă 7 persoane, între cari 
trei servitori, femeia unui servitor, co- 
mersautul Pete şi alţii, cari au fost 
transportaţi în spital.

Cauzele exploziei.
Din cercetările făcute la faţa lo

cului după explozie rezultă urm ătoa
rele :

Eri pe la orele 11 a. m. poşlarul 
a înmânat servitorului episcopesc un 
pachet de o greutate de aproximativ 
20 chilograme. Servitorul a dus ime
diat pachetul în biroul vicarului, unde 
se aflau întruniţi vicarul, secretarul şi 
fiscalul episcopesc. La câteva minute 
după plecarea servitorului din biroul 
vicarului a urm at explozia, căreia au 
căzut victimă cei trei funcţionari a- 
mintiţi.

Fácándu-se cercetări la postă s’a 
stabilit, că pachetul misterios a fost 
trimis din Cernăuţi sub un nume fic
tiv. Sosirea acestui pachet a fost no
tificată cu câteva zile înainte episcopu
lui printr’o scrisoare care purta sem
nătură: Kovács Anna, Hadikfalva, u. p. 
Csernowicz Bukovina. Trlmiţătoarea a- 
cestei scrisori aviza pe episcopul Mi
klossy, că în curând va trim ite pe 
seama episcopiei suma de 100 cor. îm
preună cu un pachet de cadouri.

Comisia de anchetare pătrun
zând după explozie în biroul vicarului, 
a constatat din rămăşiţele pachetului 
care se găseau pe podele, că pachetul 
a conţinut o maşină infernală cu ceas, 
umplută cu ecrasit. Bucăţile ceasului 
s’au aflat aruncate prin odaie lângă ca
davrele celor trei funcţionari ucişi.

Poliţia din Dobriţin s’a pus în
dată în contact cu poliţia din Cernăuţi, 
care anchetează cazul.

O altă victimă a acestei catastrofe 
este şi fiica vicarului Iaczkovici, care 
fiind pe timpul exploziei în oraş şi 
aflând că tatăl ei e mort a — îne- 
bunit.

De sine înţeles, ziarele şoviniste 
pun atentatul acesta iarăşi In cârca 
Românilor. Suntem atâ t de obicinuiţi 
cu aceste Învinuiri, încât nu ne mai 
emoţionează.

Orice s’ar zice însă despre acest 
atentat Îngrozitor, el este şi poate fi 
considerat ca unul din efectele triste 
ale agitaţiei întinse ce s’a produs în 
cercuri largi, la noi precum şi în strei- 
nătate, prin înfiinţarea nenorocite* e- 
piscopii de Hajdudorog. Dacă înfiinţa
rea acestei episcopii ar fi u rm at în ca
dre normale, evitându-se jigniri şi a- 
mărăciuni cumplite, acest a ten ta t îngro
zitor—suntem siguri—nu s’ar fi încer
cat şi ţara noastră, în care până acu- 
ma n-au fost ia ordinea zilei, atentate 
cu maşini infernale, ar fl scăpat dela 
înregistrarea unei astfel de aparţbi 
şi triste şi dureroase.

Din Bistriţa. *
Să zicem, că anul 1914 pentru ro 

mânii din Bistriţa vechea cetate odini
oară săsească, iar azi majorizată de romă ni 
s’a început într'un ceas cu noroc. Ve
selia cu care îşi petrecuse înteliginţa 
noastră în sara de Sân-Vâsli a fost un 
bun augur — căci de atunci buna dis
poziţie, râvna de muncă, emularea în 
hărnicie a tu turor membrilor reuniu
nilor de cari depunem, nu mai vrea 
să înceteze. Festivităţile avute din in
cidentul prelatului nostru Dr Vasile 
Hossu episcopul Gherlei cu a cărei 
ocaziune sau aranjat splendide petre
ceri — ce au pus în respect şl pe 
cei mai îndârjiţi duşmani ai rasei va- 
lache, sunt isvorul unei bune dispoziţii 
sufleteşti a poporului nostru mult re- 
tntărit sufleteşte. Sfaturile părinteşti, 
au aflat ecoul dorit în sufletele tu tu 
ror, — căci dacă vre un centru să 
poate lăuda cu armonia între clasele 
neamului românesc, atunci fără Îndoială 
eă Bistriţa trebuia să tşi ocupa locul 
prim, fără nici o şovăire. Azi toate 
reuniunile, toate institutiunile emulând 
tn hărnicie, Înfloresc şi înaintează, spre 
bucuria tuturor. —

Reuniunea m eseriaşilor 
români.

Intre reuniunile meseriaşilor ro
mâni din patrie pe lângă toate că 
abia sunt 15 ani dela Înfiinţare, reu
niunea meseriaşilor români din Bis
triţa  sub înţeleaptă conducere s’a redi- 
cat printre cele de întâi. Această reu
niune care la început abia a avut 
câţi va membrii, azi dispune de un 
frumos număr de membrii fondatori, 
ajutători şi ordinari.

Despre munca rodnică a acestei 
reuniuni ni-a na putut conv’nge cu oca- 
ziunea adunârei generale ţinută la 8 
Februarie n. în localul reuniunei de gim
nastică şi cetire. Presanţi sunt un fru
mos număr de membri, far dintre fon
datori mal sunt dnii George Stanciu 
protopop gr. cat. Dr Gavril Tripon, Dr. 
Victor Onişor (preşedintele reun.) Dr 
Victor Moldovan, Ioan Corbu, Teodor 
A. Bogdan (rotarul reun) Pavel Tofan 
Gavril Bochiş şi alţii. Din raportul co
mitetului s’a constatat că reuniunea a 
desvoltat o muncă frumoasă în anul 
espirat. In decursul anujlui s’au aran
ja t ma* multe producţiuni teatrale îm 
preunate cu joc, cu un resultat îmbu 
eurător atât moral cât şi material. 
Reuniunea dispune de un steag foarte 
frumos, o mobiiiaturâ potrivită, o bi
bliotecă destul de mărişi oară şl bine 
cercetată, şi de o avere în numerar de 
510 cor 10 fii plus la »Fondul cassei« 
suma de 1032 cor. 14 fii, — fond cu 
destinaţie de a să folosi pentru cum
părarea unui local propriu ai reuniu- 
nei Budgetul s’a propus cu 1190.10 
cor. la venite şi tot cu atâta la esite. 
Aflu de bine a nota că la »Fondul 
casei« şi In anul acesta a contribuit 
institutul »Coroana« cu 50 cor. aseme
nea a mai contribuit şi institutul »Bis 
triţiaua« 50 cor, pentru care ajutor 
11 s’a votat mulţămită.

Primindu-se rapoartele, a urm at 
alegerea comitetului reuniunei, în urma 
demisiunei vechiului comitet. Membrii 
reuniunei esprimând mulţămită proto
colară vechiului comitet, trec la ale
gerea membrilor noul In comitet, ia r 
după aceia a urmat o vrednică schim
bare de idei între fruntaşii ce erau de 
faţă referitor la bunăstarea, şi Înainta
rea reuniunei şi a membrilor, iar la 
urmă distiudul nostru fruntaş Dr Ga
vril Tripon directorul institutului »Co
roana« — promiţând un ajutor de câte 
100 cor. la an în favorul »Fondului 
casei« — Între aplausele tu turor noul 
preşedinte Dr Victor Moldovan — în
chide adunarea. —

Reuniunea de înmormântare
încă şi-a ţinut adunarea generală în una 
din şalele şcoalei române. De faţă sunt 
un însemnat număr de membrii. 
După deschiderea adunărei prin preşe
dintele Dr Gavril Tripon, urmează ra 
portul direoţiunei, din care s’a con
statat că reuniunea dispune de un ca
pital de 35881 cor. 92 fii, şi o preten
siune da preste 1000 cor. ca restanţe 
la membrii precum şi mai multe lu
cruri de birou. In decursul anului 
trecu t au repausat 23 membrii, în 
locul cărora sau primit alţii, ajutoare 
sau dat 4384 cor. In locul membrului 
în direcţiune Ioan Horhondar trecut la

cale eterna, a fost ales Dumitru Rusu 
sen. l>upă acc^ntarea socotelilor şi 
darea absolutoriului necesar, adunarea 
se termină Intre vii ovaţii.

Reuniunea română de 
cântări.

şi’a ţinut adunarea generală în 15 
Februarie în localul său fiind de faţă 
aproape întreaga întellginta română 
d»n lOc- Din rapoartble^comitetu iii &’a 
constatat ca plăcere că aceasta re u 
niune prin prestaţiunile ei a ajuns 
a fi bine apreţiată chiar şi de streini, 
dovadă participare*} notabilităţilor s tre 
ine, ce îşi află de onoare de a lua 
parte. Hărnicia membrilor ţi pricepe
rea lor, asemenea şi conducerea cu 
m u tă  jertfă de sine, au redlcat 
aceasta reuniune la nivelul aşteptat. 
P. S. Sa Hossu, din incidentul parti
cipare! la »Concertul« dela 38 Ia 
nuarie, şi-a exprimat admirarea ia ţa de 
prestaţiunile bine succese şi Înălţă
toare* Aceasta reuniune să mâadreşte 
a monera în sânul ei pe toţi membrii 
elitei române din generaţia mai tânără. 
Probele şi le ţ  ne regulat in localul 
său —

Theodor A Bogdan•

C am era m agnaţilor. Camera 
magnaţilor ţine o şedinţă Joi, în 26 
1. c. Se vor rezolvi mai multe proiecte 
de legi, între cari proiectele militare, 
reforma curţilor cu juraţi, legea de 
presă, proiectul despre împărţirea cir
cumscripţiilor etc. acceptate în camera 
deputaţilor.

Dacă nu se vor putea rezolvi Joi 
toate proiectele, se va ţinea o şedinţă 
şi Vineri.

Ş T I R I .
— 11 Februarie 1914. 

Pentru fondul ziariştilor. La hora
miresei care s’a jucat din prilejui nun tei 
d-Iui înv. Irimie Socaciu cu d-şoar Maria 
A neta Jaliu, s*a colectat pentru fondul 
ziariştilor suma de 20 cor. 4 fi Ieri, care 
s’a transpus administraţiei ziarului 
nostru.

Dorim tinerilor căsătoriţi ani mulţi 
de fericire iar nuntaşilor le esprimăm 
sincere mulţumite.

Tot pentru fondul ziariştilor a 
dăruit Cassa de păstrare din Şinca-nouă 
10 eor.a

Ş tir i d in  R o m â n ia . La In
stitutul S -E. European s-a început Lu- 
nia trecută cursul d lui Lebrun cu su
biectul *Litieratures popuiaires compa- 
rees  ̂ (Literaturile populare comparate) 
şi va continua în fiecare Luni dela 
6 —7, în sala de arheologie a univer
sităţii. Azi, Marţi, se începe (ursul d-lui 
D. L Ghioa, despre „Colmiile vechi pe 
marginile Pontului şi Ist rulai*. şi va con
tinua în fiecare Marţi la aceiaşi oră. 
Miercuri dela 7 - 8  d l Rădacanu va în 
cepe cursul despre >Viaţa ecot omică a 
peninsulei balcanice*. Lecţule practice 
de 1. bulgară, tusa şi maghiară au în
ceput ca şi ceieialto cursuri, de o săp 
tămână. Limb.ie greacă şi sârbă se vor 
anunţă în curând.

— La Ateneul român s-a deschis 
de câteva z4e expoziţia d-lui Băncilă. 
â'altaeri această expoziţie a fost vizi
tată de principesele Maria şi Elisabeta, 
cari au ales 4 tablouri, pe cari le-au 
oprit.

—- Alaltaeri a fost Înmormântat în 
cripta mausoleului familiar din Câta- 
pina, Nae Dimitrescu, părintele directo
rului ziarului »Universul«.

In memoria Domnitelor române, in 
urm a apelului lausat de »Societatea Or
todoxă Naţională a femeilor române«, 
s’au întrunit eri ia d-na Mari I. Glogo- 
veanu, secretara generală a societă- 
ţei, şaisprezece artişti-pictori spre a 
lua înţelegere pentru concursul orga 
nizat de societate, spre a populariza, 
prin cărţi ilustrate, memoria Domniţe
lor române, cari s’au jertfit pentru in 
teresele Patriei şi ale Neamului. Cele 
dintâi subiecte puse ia concurs, sun t 
următoarele nouă, împărţite în tre i ca 
tegorii :

1. a) Doamna Elena, mama lui 
Ştefan cel Mare (1476). b) Domniţa 
Despina (1518). c) Domniţa Sultana, 
fiica lui Alex. Lăpuşneanu (1572).

2. a) Doamna Maria, soţia domni
torului Şerban Cantacuzino Basarab 
(1683). b) Anastasia Doamna, soţia lui Ion 
Duca Vodă (1682). c) Doamna Bâlaşa 
fiica lui Constantin Basarab (1751).

3 a) Doamna Elena fuza, soţia 
domnitorului I. Cuza-Vodă (1859). b) 
M. S. Regina Elisabeta a României, c) 
A. S. R. Principesa Maria a României.

D nil pictori-concurenţi vor de
pune lucrările domnielor lor la secre
tariatul societăţet, până la 30 Martie 
a. c. când concursul va fi închis şi o- 
perile supuse juriului pentru premiare.

25 ani dela moartea lot Eminescn
»Societatea scriitorilor remâni« va co
memora în mod demn pe genialul poet
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Rminescu, cu prilejul aniversării de 25 \ 
ani dela moartea lai. In scopul acesta
— după cum se anunţă din Bucureşti
— Societatea am intită a proiectat o r
ganizarea unor mari serbări artistice 
literare, în luna Mai a acestui an, 
cari vor f i  prezidate de ministrul cul
telor şi instrifcţiunei dl I. G. Duca. Se 
vor aranja şezători şi festivaluri la A- 
tenea şi în Arenele romane, la cari vor 
fi invitaţi să ia parte toţi iubitorii lite- 
raturei marelui Eminescu.

In legătură cu aceasta, — după 
cum e informat »Universul« — maes
trul Filip Marin pregăteşte trei admira
bile opete statuare despre Eminescu:
„Tinereţea lui Eminescu“, „Gânduri şi 
iubite*, „Ultimul moment* — sunt 
trei momente din vieaţa acestui geniu 
laminos al neamului, prinse în marmoră 
cu măestria cunoscută a sculptorului 
Filip Marin.

Pe de altă parte, maestrul A. Cas- 
taldi pregăteşte o odă cantată după ver
suri de maestrul A. Vlahuţă, aceia care 
l-a Înţeles cel mai bine pe Emhirscu 
ca suflet şi gândire. Oda va fi cântată 
de un cor general al tu turor şcoalelor 
din ţară, cu care maestrul Castaldi au
torizat de ministerul instrucţiuni, va 
face repetiţii în acest scop.

Frumoase zUe de sărbătoare vor 
preamări astfel, în luna florilor, geniul 
de lumină, care a fost Eminescu, pentru 
neamul românesc.

Pentru fondul Aurel Via leu am
mai primit la administraţe suma de 
10 cor. dela casa de păstrare din Şin- 
ca-nouă.

Victimele duelului. Cazul s’a pe
trecut în Pesta. Doi cumnaţi S. Babo- 
csay funcţionar la o bancă de asigurare 
şi St. Hajdu locotenent în infanterie au 
eşit pe teren pentrivea — în numele 
»cavalerismului« — să-şi apere onoarea. 
Şi în numele formulelor sec! ale zisului 
cavalerism, Babocsay şi-a ucis cu un 
glonte de revolver pe propriul său 
cumnat, adecă pe bărbatul surorei sale. 
Mânat şl forţat de mâna de fier a ca
valerismului, Babocsay, contrar voinţei 
iui c&rî dânsul s’ar fi împăcat pe cale 
pacinică cu contrarul, dacă cei doi că
pitani secundanţi ai nenorocitului loco
tenent n’ar fl făcut ca chestia să a- 
jungâ acolo unde a ajuns — şi’a acis 
cumnatul şi astfel... şi-a salvat onoarea. 
Căci »cavalerismul« a cerut duel, duelul 
moarle, iar moartea a salvat onoarea 
ucigaşului fără voie«, care; a căzut pe 
teren în inconştiinţă, după-ceşi a văzut 
cumnatul ucis de mâna fratelui soliei 
sale. »Învingătorul« zace acum bolnav 
şi e pe ca ie de a şi pierde mintea. La auzul 
fioroasei veşti s’a îmbolnăvit şi soţia sa, 
soră a nenorocitului locotenent şi tot 
astfel o altă soră a pi, soţia unui 
frate a »învingătorului de pe teren«. 
Ambele îşi iubeau atâ t de mult pe fra- 
teleucis, încât vestea morţriluJ le-a zgu
duit până ’n fundul humei, trânti ud u le 
la pat.

In felul acesta, e’a tranşat pe 
teren, >o chestie de onoare«, adecă a 
fost ucis u nom tânârşi voinic de cum
natul său, iar groaza omorului a um 
plu t de fiori,, trântind la pat a tâ t pe 
cumnatul tavingâtor cât şi pe surorile 
celui ucis.

Manevre fie iarnă In Germania şi 
ÂUStrO-Ungar a Recentele evenimente 
din B leani, au făcut ca Germania şi 
monarhia noastiă să se gândească la 
eventualitatea unei campanii in timp 
de iaine. In scopul acesta atât coman
damentul m idtar superior din Berlin 
cât şi cel din Viena se O'.upă cu pia
nul, ca de aici înainte să se ţină m a
nevre de iarnă, cu contingentul r dicat.
E posibil ca deja în iarna viitoare să 
se ţină primele manevre de fe'ul a- 
cesta.

Merită atenţiune şi împrejurarea, 
că informaţiile din ministerul de răz
boi, cari anunţă planul acestor mane 
vre de iarnă, se referesc şi la faptul 
că faţă de ultimele înarmări ale Fran
ţei şi Rusiei, monarhia încă e nevoită 
să ia măsurile necesare.

Muntenegrul şi Serbia, in viena
soseşte ştirea din Oetlnge, că în curând 
parlamentul muntenegrean va Jua în 
discuţie nişte proecte de legi cu pri
vire la stabilirea unor legături cât 
mai strânse Intre Serbia si Mun'ene- 
gru. .armata, justiţia, adm inistraţia şi 
instrucţie publică vor fl reformate 
conform modulul în care ele sunt 
organizate în Franţa. Rapo'turile din
tre  arm ata sârbă şi muntenegreanâ 
vor fi stabilite pe baza legăturilor 
existente intre armatele Statelor con
federate ger ir ane. Un proiect de lege 
analog va fl prezentat în curând şi 
parlamentului sârb

Ziarul rusesc »Utro Rossi« află 
că regele Nichita al Mun*enegrului va 
abdica în favoarea regelui Petru al 
Serbiei. In acest fel se va face unirea 
celor două state, insă abdicarea regelui 
Nichita e condiţionată : moştenitorii 
săi vor avea dreptul sa moştenească, 
după moartea regelui Petru, tronul re 
gatului s&rbo-muutenegrean.

Un volum postam de Caragiale.
Cetim in »Flac&ra« : In urma unei In-

| — In ultimele ziie — după cum |
| se anunţă din Hamburg — pescarii au | 

fost a tâ t de norocoşi la pescuitul he
ringilor, lneât li-e imposibilă prepara
rea întregei cantităţi de heringi, aşa 
că grămezi de sute de mii de heringi 
sunt în putrefacţie şi se folosesc ca 
gunoi.

Aviz. Un candidat de advocat cu 
praxă află aplicare momentană în can
celaria advocatului Dr.Octavian Cernea 
în Sârneşti (Zerneşt). 1—5.

Statutele
tovărăşiei de consum „Coopera 

tlva“, din Şcheii-Braşovului.

Dat In Braşev (1914) ana mie nonă ante 
patruByrez*««, lâna Ianuarie (S) doi,

' Taxe antenticarea K  2.10. timbre K.2,50 
proces verbal K. 5—.

(L . S )  D r. K arol L u r tz , m p ,
92/1914 p ss.
Aceste statute au fost Înregistrate la

tribunalul comercial în registrul firme'or oo- 
meroiale societare voi. 1II pag. 55 Împreună 
cu firma cuprinsă în ele „Cooperativa“, tovă
răşie de eonsum In Şcheii-Braşovului.

Brassó 9 Ianuarie 1914.
Tribunalul regese, oa tribunal comercial.

D r. M. Griînfeld m p .
referent.

(L  S )  K . P a n d u la  m p .
conducătorul registrului firmelor.

ţalegeri Intre d-na Alexandrina Cara
giale, văduva marelui scriitor, şi direc
ţiunea institutului de editură Fac&ra, 
volumul postum al lui Caragiale, va 
apărea în editura acestui institut. In 
afară de bucăţi, cari au fost publicate 
foarte de demult, volumul postum al 
lui Caragiale va cupriude şi două 
nuvele lungi inedite. Volumul va fl 
întitulat t A b u -H a sa n < , după una din 
nuvelele inedite şi va apărea sub în
grijirea colaboratorului nostru distins, 
poetul A . V lahuţâ , care posedă toate 
manuscrisele râmase dela Caragiale.

0 mamă fără inimă. Comitetul 
»Societăţiipt. protecţia copiilor« din Lon
dra, a descoperit zilele acestea un caz 
de o rară  sălbătăcie. Văduva telaluîui 
Wawage şi-a ţinut trei fetiţe, una de 
10, alta de 11 şi a treia de 15 ani, 
vreme de 16 luni la îutuuerlc, fără ca 
cineva să fl bănuit despre existenta 
lo^. Poliţia a găsit copiii în tr’o stare 
deplorabilă şi aproape tâmpiţi. Femeea 
a spus că i«*a închis, fiindcă nu avea 
ban» să le cumpere ghete. Sălbatica 
mamă a fost condamnată la 6 luni 
muncă s’lnică.

0 Statistică a Cânilor. Clemenceau 
publică in revista »L’hoo e hbre« un 
interesant articol despre scăderea p - 
pulaţiunei în Franţa. In legătură cu a- 
ceasta arată, pe baza unor date auten
tice, că în Franţa se ţin cei mai mulţi 
câni de casa şi de lux, a căror soarte
— mai ales a cânilor de lux d*n Paris
— ar putea fi invidiată de multe sute 
de mii de persoane. Numărul cânilor 
de lux din Franţa se urcă la 3 mi
lioane, şi Germania 1.400.000, în An
glia 1.100 000 şi în Svedia la 530.000— 
după datele statisticei lui Clemenceau.

Moravuri Chineze Un ziar din Pe- 
tersburg relatează un fapt ce dovedeşte 
cât de mult şi cu ce preţ sunt în stare 
Chinezii să şi respecte tradiţiile s tră 
moşeşti.

In trenul de persoane, între Chac- 
bin şi Knantschure, un conductor des 
•aperi sub o bapcă, într-un vagon de 
clasa treia un pachet foarte n are în 
vălit cu o pătură ctrneză. Călătorul,, un 
chinez, voi să se furişeze din compar 
timent, dar fu oprit de conductor. La 
prima staţie fu chemat un jandarm ca 
să cerceteze ce conţine pachetul sus
pect Câţiva călători, între cari şi câteva 
doamne, se aprop ară curioase de a şti 
ce transpoartăch nezul care părea foarte 
nenorocit şi uluit. Când pachetul fu 
desfăcut, foţi înm ărm uriră; un cadavru 
tăiat în bucăţi, pe unele locuri ars în 
foc şi presărat peste to t cu tutun, ca 
să împiedece mirosul. Luat de scurt, 
c h i u u l  mărturisi că mortul fusese un 
chiul său, şi că-1 tăiase astfel pen ru 
a-1 putea transporta în pam'e. ca sa fie 
înmormântat după prescripţiile reli
gioase. Unchiul avuse o moarte natu
rală, iar nepotul făcuse acest drum nu
mai din devotament. Toate aceste le 
putu stabili poliţia, aflând în acelaşi 
timp că foarte mulţi chinezi morţi n 
Rusia, au fost astfel transportaţi cu 
trenul, scutind cheltueiile prea mari aie 
transportul si în cosciug şi în vagon 
special. Poliţia rusească a luat măsuri 
ca să nu se mai repete astfel de abu 
zuri.

Ştiri mărunte. Din Berlin se anunţă, 
că aviatorul Bretbeii, voind să imiteze 
sborurile lui Pegoud, a căzut dela o 
înălţime de 80 m. şi a fost grav rănit.

— Din Baku se anunţă: La Cior 
n gorod au fost cuprinse de flăcări re- 
zervoriile de păcură ale uzinei Baku 
nito ; pagubele se urcă la 100.000 ruble.

— In C nstantinopol a fost exe
cutat aialtc Oti locotenentul de artilerie 
Kemai, osândit la moarte, fiindcă în 
timpul asediului dela lanina, a dezer
ta t, dând Grecilor informaţiuni privi
toare la fortificaţi uni.

— La sosirea sa în Albania, prin
cipele de Wied — după cum se anunţă 
din Berlin — va îmbrăca uniforma de 
mareşal turcesc însă cu fes albanez. Prin
cipele a voit la început să îmbrace uni
forma ordinului Iohaniţilor, a renunţat 
insă, deoarece in acel caz trebuia să 
poarte pe piept o cruce, fapt care n-ar 
fi fost pe placul albanezilor mahome
dani.

— In urma faptului, că Ia Sara- 
tov în Rusia s-au constatat cazuri de 
ciumă, în România s-au luat masuri ca 
toţi călătorii sosiţi din Rusia să fie su
puşi unei supravegheri medicale.

— Din cauza tratamentului bar
bar, deţinuţii politici dia Bacii (Rusia) 
au declarat de câteva zi'e greva foamei 
şi de atunci n-au luat până acum nici 
un fel de beutură sau mâncare.

— In Barcelona s a sinucis alal- 
taeri, pe promenadă, principele Pigna- 
teili, trăgându-şi un glonte în cap. Cauza 
nu se cuuoaşte.

— Din Londra se an u n ţă : Vasul 
»Mexico«, care plecase din Mexico spre 
Liverpool s a scufundat în mare. Trei 
persoane s-au înecat, iar alte 12 s au 
salvat pe o luntre ajungând în insula 
Saltee, unde din cauza furtunei nu se 
poate apropia nici un vas de salvare, 
aşa că cei 12 nenorociţi sunt amenin
ţa ţi să piară de foame.

§ 44.
Membrii , re p re ze n ta n te i> au înda

torirea să recomande tovărăşia în cercul 
cunoştinţelor lor şi să-i câştige membriî 
noi.

Totdeodată ei pot servi Conziliului 
de administraţie şi cu informaţiuni şi 
sfaturi referitoare la referinţele comer
ciale din localităţile în cari trăiesc, 
dându-i tot concursul la înfiinţarea de 
filiale.

Adunările reprezentanţei le con
voacă şi conduce directorul executiv.

§ 45.
La finea lunei lui Decemvrie a fie

cărui an să face bilanţul care se publi
că în senzul §-lui 198 al legii comer
ciale în * G a ze ta  T ra n silva n ie i* la compu
nerea lui vor servi următoarele ca di
rective:

a) averea tovărăşiei (inventar, pro- 
viziune de marfă ş. a. 1.) se va socofi 
după valoarea ce reprezintă în ziua 
aceia;

b) capitalul vărsat şi fondul de re
zervă să vor pune între’ datoriile tovă
răşiei ;

c) pretenţiunile dubii se vor pune 
după valoarea lor probabilă, iară cele 
neîncasabile să vor şterge cu totul;

d) spesele înfiinţării şi ale mobi
liarului se împart pe 10 ani şi în fie
care an să amortizează o parte;

e) bilanţul astfel compus să pre- 
zâtită adunării generale.

§ 46.
Din câştig să pune:
la fondul de rezervă ca dotaţiune 

ordinară 1 0 ^ ;
conziliului de administraţie să dă

10* ;
conziliului de reviziune 3°/e;
directorului executiv 3%;
celuilalt personal 2°/»;
restul până la 870 după capitalul 

vărsat să va împărţi membrilor, iar ce 
va rămânea să adaogă ia „fondul de 
rezervă“ ca dotatiune extraordinară.

§ 47.
Pierderile să acoper din „fondul 

de rezervă“, şi în acest caz nici conzi- 
liul de administraţie, nici cel de revizi
une, şi nici oficianţii şi membrii nu pri
mesc tantieme şi dividende.

Dacă deficitul ar trece peste ju
mătatea banilor vărsaţi de membrii, a- 
tunci adunarea generală trebue să deci
dă dizolvarea tovărăşiei sau augmenta
rea capitalului vărsat.

§ 48.
Firma tovărăşiei scrisă ori tipărită 

se subscrie de 2 membrii ai conziliului 
de udministraţie.

§ 49.
Dizolvarea tovărăşiei, afară de ca

zul de concurs, să poate decide în o 
adunare generală, la care e reprezenta
tă maioritatea absolută a  cvotelor prin 
numărul membrilor şi voturilor prevă
zute în § 33.

In caz de dizolvare să preface 
toată averea tovărăşiei în bani, să plă
tesc toate datoriile, după aceea să răs
plătesc membrilor banii Vărsaţi, iar su
ma rămasă după acestea se va trans
pune vre unei instituţiuni din localitate, 
conform deciziunli adunării generale.

§ 50. -
Cercul de competinţă al tuturor 

organelor tovărăşiei se va norma într'un 
regulament special de organizaţiune, 
votat de adunarea generală.

In cazurile, neprevăzute în aceste 
statute şi în regulamente, se vor ob
servă prescrisele articolului de lege 
XXXVII din 1878.

B r a s s o -B ra ş o v , 2  D e c e m v re  n* 1914. 

A rsen iu  V la ica , m p. Dr* S te r ie  S tin g h e  m p .
director secretar.

G e o rg e  N a v r e a m p  
D r . Iu lias M u r e ş ia m  m p .

verificatori.
(L. T.) Iu  baza prooesuiui verbal, luat 

de subsemnatul ta  ziua şi locul am intit sub 
Nr. 7/1914, certific prim aceasta, că statutele 
le au iscălit înaintea mea eu mâna proprie 
Arseniu Vlaiou, director şoolar, locuieşte în 
Braşov-şirul bisericii Nr. 9 ; Dr., Sterie Stinghe, 
profe or, locaieşte In Bnşşov,-’Dacova de sus 
Nr. 10; 6eorge Navrea, măcel ar, locuieşte In 
Braşov-strada băilor Nr. 4 şi Dr. lulius Mu- 
reşianu, medic colonel în  penei une, locueşte lu 
Braşev-strada Castelului Nr. 42ţ, to ţi cunoscuţi 
de mic» personal.

Dia Braşoy şi fara-Bârsei.
0  deputaţiune a Albanezilor din

Rrmânia sub conducerea d I ii Pândele 
Evangelii a trecut alaitaeri seara prin 
gara Braşovului plecând spre Neuwied. 
Şeful deputaţiunei a declarat că vreau 
să frezinte principelui de Wied o a 
dresă omagială semnată de 20.009 Al* 
banezi, stabiliţi în România.

D na Zina Moroianu născ de 
Gore s a făcut membră fondatoare a 
Reuniune! femeilor române din Bra 
şov cu suma de 50 cor. Salutăm pe 
noua membră cu călduroase urări de 
bine.

D-na Dorica Pop a contribuit 6 
cor. pentru ajutorarea Internatului Or
felinat pentru care exprimăm deosebită 
mulţumiră în nume'e Comitetului. M a-  
r ia  B . B a iu lescu , preşedintă

Reprezentanţa oraşului Braşov 
va ţinea Mercur! ia crete 3 p. m. o 
şedinţă plenară ordinară. La ordinea 
zilei sunt 23 obiecte.

»Corul bisericei Sf-tei Treimi de 
pe Tocii ̂ -Braşov» a aranjat o petre 
cere popora â cu cântări şi teatru. îm
preunată cu dans în seara de Sâmbătă 
8 Februarie în sala otelului centrai 
Nr. Is c a re  a avut o bună reuşită.

După 8 oare petrecerea a fost 
deschisă, de venerabilul paroh d-1 Gă
site  S fe te a  prin un scurt d 'srurs, în 
care a accentuat munca depusă de ti
nerii corişti şi coriste, mulţumind to t
odată publicului pentru sprijinul a- 
rătat.

Programul producţiunei s-a înce
put cu bucăţile corale: »Tr i colori,» 
»Plugar şi ostaşi,* »Hai în horă,* 
»Nu-mi place» şi »Sârba lui Bacbus» 
sub d'rigm ţa harnicului raato '” G e o rg e  
M ercheşan . Corurile au fost viu aplau 
date, unele bucâţi au trebuit să fie repe
ta te  la dorinţa publicului.

S'au jucat apoi piesele: »Crăciu
nul lui Osman» tragicomedie îq tr’un 
act de V. Eftimiu si »l>ouâ surde» co
medie în 2 acte de F. Cristescu. A 
mândouă piesele au fost jucate cu bun 
succes de diletanţi, domnişoarele; Eo. 
lampa, M Roncea, E. Văcar, E. Bărbier 
şi M. Govna, şi domnii: T<\ Purcărea 
0. Purcărea, A îdr. Gâitânar. n. Saftu, 
G. Ştefan şi Tr. Muntean Cu o horă 
mândră şi voioasă s’a început apoi jo
curile, cari a durat în cea mai vie a- 
nimaţie până in zori de zi.

1 e încheiere relevez munca fru
moasă depusă de cantorului G e o rg e  M er
cheşan  şi dl. cuiegătorul-maşinist T roian  
P u rcă rea , cari au instruat pe corişti şi 
diletanţi, contribuind astfel foarte mult 
la burta reuşită a petrecere!.

L*
Convocare. In conformitate cu § 

15 din statute, membrii societăţii de 
lectură a sodalilor români »Lumina« 
din Biaşov, sunt convocaţi !a adunarea 
generală extraordinară, care se va ţ i 
nea Duminecă in 23 Februarie (8 Mar
tie) a. c. la 3 o ’"e p. m. în localul so
cietăţii cu următoarea ordine de zi : 
Cuvânt de deschidere. Raportul gene
ral pe anul 1913. Raportul biblioteca 
ruiui. Raportul cassi. Alegerea noului 
comitet. Votarea budgetului pe 1914. 
Diverse propuneri.

E de observat, că conform §-lui 
11 la adunările generale au drept de 
vot numai membrii ordinari, cari nu 
sunt în restanţă cu plătirea taxelor 
lunare.

Pentru masa studenţilor români 
au mai in t r a t :

P e  V sta  d e  co lec tă  N r . 8 5  (colec- 
tant Gh. Gociman, ci. VI. g im nj : Gh. 
C. Gocin an 4 cor., Maria Gh. Gociman 
1 cor.. Maria Grosso 2 cor., Ştef. Tecu- 
lescu 1 cor., 1. Tecuiescu 60 bani, cu 
totul cor. 8 .6 0 .

Primească marinimoşii donatori 
sinceriie noastre m ulţim ile. — Direct, 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEI.
D-lui Ioan Liur«şiau primar corn. Lu- 

poaia, Mnlţ&mita publică trimisă să poate pu 
blica numai la partea taxabilă a foii. Binevo
iţi a-ne trimite 5 cor.

ULTIME ŞTIRI.
Atentatul ie la  Dobrlfla-

— Prin telefon. —

B u d a p e s ta , 24 Febr.
4 ore p. m.

Toate ziarele opoziţionale apă
rute azi se ocupă cu atentatul dela 
Dobriţin pe care —  după părerea 
lor — l-ar fi săvârşit Românii. A- 
ceste ziare folosesc atentatul pentru 
a-1 discredita şi pe contele Tisza, care 
a stat m tratative cu fruntaşii unui 
popor de „ dinamitarzi “. Foile guverna« 
mentale sunt mai rezervate.

Contrar acestor afirmaţiuni ten
denţioase părerea poliţiei din Cer
năuţi şi a celei din Dobriţin este, că 
maşina infernală a fost pusă la 
postă de nişte streini, probabil ruşi 
Poliţia din Cernăuţi a constatatt că 
cu câteva sile înaiafe s’a văsuţ 
in  Cernăuţi im gr tp d e R  işi, cari 
probabil au trecut în  Rusia sau 
România .

O telegramă sosită aici la orele 
3 p. m. spune, că poliţia din Cer
năuţi este pe urma atentatorilor şi 
că în curând vor fi deţinuţi.

Maşina infernală din parchetul 
trimis a fost învăluită într’o piele 
de leopard (imitaţie) din care s’au 
găsit bucăţi. Maşina a făcut explo
zie în momentul câDd nenorocitul 
Iaszkovics desfăcea pachetul. Poliţia 
şi specialiştii sunt convinşi, că tri- 
miţătorul coletului poştal a fost un  
om de o rară inteligenţă şi speci
alist în chestii de atentate. Aceasta 
rezultă din întocmirea maşinei şi 
modul cum a fost pachetată şi tri
misă.

După constatările oficiale nu
mărul celor morţi este de trei 
(Jaczkovics, 6lepkovszky şi Dr. 
Csath) iar a celor greu răniţi de 
18. Bo nba a a vot un conţinut de 
17 ehilogr. ecrasit. Contele Tissa, în 
trebat, a declarat că după părerea 
lui şi dt pă informaţiile ce le are 
dm  Cernăuţi ş * DobH\in atentato
rii n u  pot fi Romani. In decursul 
zilei de azi a căutat să se întâl
nească cu fruntaşii români din 
Budapesta, pentru ca să i Invite 
să declare, pent u liniştirea opiniei 
maghiare, că ei nu se identifica 
cu acest atentat îngrozitor. Din 
întâmplare nici unul d ntre depu
taţii români şi fruntaşii români nu 
se află îu capi-ala.

Cernăuţi, 24 Febr. Aici au so
sit numâroşi poliţişti din Budapesta 
şi Dobriţin. S-a constatat câ o per
soană cu numele Ana Kovacs nu 
există.

Cluj, 26 Febr. »Ujsdg« publică 
azi din prilejul atentatului rdela Do
briţin un articol infam la adresa Ro
mânilor, a României şi a contelui 
Tisza sub titlul „Bande de comi- 
tagii în  Ungaria —  comitagii bal
cani au intrat în  inim a Ungă- 
rieiu.

Proprietar :
T ip . A . N u r e ş ia n u  : B r a n is e e  à  

Redactor responsabil: 
lo a n  B ro te a .

U u isu l la  b u r s a  d ia  V iena-

Din 23 Februarie 1914.

Renta ung. de aur 470 . . . .  100.40 
Renta de coroane ung. 470 * > > 63.20 
lmpr. căii. ter. ung. în aur 31/« /o 73. — 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4 7o 84.25 
Bonuri rurale cruate-Blavone . . — .— 
Impr. ung. cu premii . . . .  464.75 
Losuri ptr. reg. Tisei şl ^egtiedin. . 293 — 
Renta de hârtie austr. 4*/1() . . 83 60 
Renta de argint austr. 4*/10 . . 83.60 
Renta de aur austr. 4%. . . . 107.— 
Renta de coroane austr. 4% . . 83 85 
Bonuri rurale ungare 3xjt % . . 7o,90
Lozuri din 1860 .............................. 162.—
Acţii de-ale Bftncei austro-ung 1964. — 
Ac ţii de-ale B&n cei. ung. de cred. 845.75 
Acţii dc» aie Băncei austr.d# cred. 639 75
Napoleondori..............................  1906
Mărci imperiale german« 1.17-427*
London v is ta ............................... 240.15
Paris v is ta .................................... 05.30

| Note italiene..................................   0495
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G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Hr 33-1914

„ V I C T O R I A ”,
institut de credit şi economii societate pe acţii in A R A D

Dom nii acţionari ai institutului de credit şi economii „Yietoria* prin aceasta se invită, conform §-lui 
17 din statute, la

a XVVI'ă adunare generală ordinară,
care se va ţinea in Arad, lă 1 Martie st. n. 1914 la 10 ore înainte da am eaai in localităţile institutului 
(Calea Archidecului Io sif Nr. 2).

O B IE C T E .
1. Raportul diresţiunei, al com itetului de supraveghere şi stabilirea bilanţului.
2. Deciderea asupra împărţirei venitului curat.
3. Alegerea a 2 membrii în direcţiune.

Domnii acţionari, cari doresc a participa la aduuarea generală io persoană sau prin plenipotenţiaţi, 
în senzul §-lui 22 din statute, sunt rugaţi a-şi anunţa la direcţiune dreptul lor de participare la adunarea 
generală şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad, Ja 20 Februarie 1914.

Direcţiunea institutului.

ACTIVA. Bilanţ la 31 Deeemvrie 19 Î3. P A S IV á

Cassa în numărat- . . . .  
Bon în G iro -C on to  Ia Banca 

Austro-Ungară . . . .

Cassa de păstrare poştală . 18616* *10
Cambii............................................... .. .. .
împrumuturi hipotecare.............................

„ de coni-curent cu acop
hipotec. şi de e f e c t e .............................

Avansuri pa e f e c t e ............................. .....
Efecţe proprii :

600.000 Cor. nom. Oblig. com. „Peati
Hazai Első Takp egyea“ cu 4°/n k 80 400.000 —

100.000 Cor. Scris. fune. cu 472% «Egyes
bpesti förárosi takarékpénztár“ á 90 9O.C00-—

24.500 Cor. nom. Oblig cu 4*/,% „Hazai 
Bank r. t.“ á 90 — — — — 22.050-

20 actii „Banca Austro-Ungarft“ k 1600 82.000 —
100 „ „ÚstredDa banka cescych spr.“

Prnga k 400 — — — — 40.000*—
60 acţii „Hungária“ pamutárugyár Arad 

k 500 — — — — — 80.000*—
200 acţii „Banca generară de asigurare 

Sibiiu k 200 — — — — 40.000
10 acţii „Marta“ a.agyar automobil rt.

Arad k 200 _ _ _ _ _  2.000--
Acţii dela diverse bănci şi întreprinderi 114,650-

Realităţi proprii :
Casa institutului din Arad, 

calea Arhiducelui Iosif 2. 130000- 
Gasa institutului din Arad, 

calea Arhiducelui Iosif 1. 220000*- 
Casa filialei din Chişineu . 41000*-
Casa filialei dim Roroşineu . 60000 -
Alfce realităţi de vânzare . 88469*68
D e b it o r i ....................................................
M o b ilia r ............................. .....  80342*65

Amortizare. . . . 10342*65
Interese transitoare restante . . .

Capital societar: 12500 acţii k  200 K 
n'end general de rezervă . 1000000*—

2500000 —

431859 17 {fond special de rezervă . 863344 30 
Foni de pensiune* . . . 245249 79 2108694 09

; 362876 6S Depuneri spre fru ctifica re ....................... 13574703 12
17660073 19 Depozite de c&ssă................................... 40444 0 1

2863117 — Cambii reescontate . . . . . . . 5959237 87
lotitribuţie restantă la depuneri. . , 33690 89

2*200318 64 Oividendă neridicatâ. . . . . . . 4000 —
82433 — Creditori .................................................... 2S772 13

interese tranziton re anticipate . . 
Venit transpus din anul

306685 34

trecut . . . .  30260*31 
Profit curat . . . . .  452663*92 482924 53

770700 —

639469 68
93401 47

20000 —

14800 65

25039052 48 25039052 48

DEBIT Profit si Perdere la 31 Deeemvrie 1913- CREDIT

Interese pentru depuneri spre fructif.
Interese de r e e s c o n t .............................
S p e s e ;

ia lare  . . . . . . . . . .
Bani de cvartir ...................................
Imprimate, diverse plăţi şi spese

de birou . .............................
Porto .....................................................
C h i r i e ....................... ............................
Maree de prezentă . . . . .  

Contribuţie . . . . .  7181821
1 0 #  dare la depuneri . 68127*08
Am ortizare dia mobiliar . . . .  
Venit transpus din anul

t r e c u t .......................  30260 61
Profit curat . . . . .  452863*92

681270
421062

88134
27214

53682
8631
7333
8480

139945
10342

75
37

62
42

•9
[07
34

29
65

482924 53

1924021 73

Venit transpus din a n ii trecut 
I n t e r e s e :  

dela cambii . . . .  1407218*81 
„ împrumuturi kip. 225668*01 
„ împrumuturi de

cont'curent . . 128027 14
* avansuri pe efecte 5503*98 
„ capitale elocate ia

alte banei . . .  23836 59
9 efecte proprii . . 34105*11

Chirii şi alte arânai . ,
Proviziuni şi alte venite

9028061

1824357
16561
53841

1924021

88
97
47

73

loan Moldovan m. p. contabil.

Arad, U 31 D ece nvrie 1913.
SâV& BalCU rs. p  director executiv.

DIRECŢIUNEA

Mihail Veliciu m. p.-preşedinte. Dr Ĥ colae Cioclan p. Axsntie Secula m. p.
Roman R. Cioropurîu p- *îce preşedinte. Dr. Aurel Damian m, p.
Petru Truţia «• p. Traian Yâţianu m. p . Dr- ştefan C- Pop m, p. 

x COMITETUL DE SUPRAVEGHERE
Subsemnatul com itet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le am aflat în deplină 

consonanţă cu registrele institutului.

Dr. Sever Ispravnic top- preşedinte. Dr. Cornel Ardelean mp- Dr. Ioan Német mp, Dr. George VeSsa mp. 
Prccopia Givulesca mp. ________ _______  Aurelia St. Şalpţiu mp. revizor expert al „Solidarităţii“

99F O R T U N A î l

INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII SOCIETATE PE AGTII SUB LIOIDARE-

Convocare.
P. T. acţionari dela  „FORTUNA“ institut de credit şi eeonom ii 

societate pe acţii, sub liqidare, se învită prin aceasta la

A dunare generală
care se va ţinea în 28 Martie st. n. la I oara d, a. în localul iosti; 
tuiului din Rcdnaveehe.— Qraena.

O r d i n e a  x fi I e i s
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul liqidatorilor şi dare de îndrumări îa privinţa valo

rizării averei institutului şi a încasărei pretenziunilor.
3. Stabilirea definitivă a bilanţelor pro 1911 şi 1912.
4. Stabilirea bilanţului pro 1913.
5. Absolutoriul direţiunei şi a comitetului de supraveghere.
6. Raportul direcţiunei despre starea averei societăţi cu ziua 

încet&rei direcţiunei şi special raportul detailat a direcţiune! despre- 
averea înmobilă a institutului şi modul cum se adm inistrează acestei* 
avere.

7. Raportul jurisconsulţilor desprea starea proceselor şi răfuiala 
detailată a D’ior.

8. Propuneri statuari.
Daca numărul acţionarilor şi al acţiilor nu vor fi de ajuns pen

tru deeisiuaii valide, adunarea geuerala se va ţinea în 5 April a m 
la 9 oare în aceaşi localitate. L i c j i d â t O r î Î

Călbeaza
la oi, capra, porci şi vite mari 
(boi şi vaci) 39 vindecă numai prin 
m edic na predată a ap decarului 

SIMION ONICIU dia Abrud 
(Abrudbauya.)

0 doză (porţie) peetra o oaie 80 fii. 
„ „ pentru vite nari 3 cor

Onor. public e rugat, ca diutr-o 
comună să se unească mai mulţi 
la comande, căci plata poştei Ie 
vine aşa mai eftin. La comande 
peste 100 cor. ju m ătăţi din pr&ţ 
să se trimită înainte. Comande 
de probă nu se trimit mai puţin 

decât pentru 10  oi. 
Com acdele să pot face numai dt L

s i m î o n o n i g nr,
apotomr în Abrnâ (AbradbăayiŞ.

SO R ISO IU ^T M lL Ţ lM IT i:
St. dl* apotcc&r!

M«îi«na ce am eomandafc-o da probă con 
tra călbacei la oi, mm probat o ţi am afla# a ie  
bum*, «tei «m tăiat tin ai, m-am eottrim «t oăf 
beam âm /Scad era moartă.

Ta rog da i trimite-mi pentru SO oi.
Offaabaia, 28 Dea. 1«'S.

( a n  D lla ilin , m. p., măcelar.

81 D le Î
§q leaonl tn contra eătbsa«* ea &m procurai 

dala Drasfitră m probat <m 10 oi şi dovadiadu-a 
da foarte hună, am tăiat una după do«ă săptă
mâni dala folosinţă şi n-am mai găsit iu aa 
âaeât 6 fire şi acria înoă moarta, da acria vă 
rog încă pentru 30 oi, căt mai In grabă.

Zamostalkeţ, 89 Dea. 1913
Xaan F r ă n e u ,  n .  p. oom

St. Die! Meiiamm contra otUbeeei folosită 
până aaum, m «neom jomrte bine. Madioima pre
cum se rade, ara mare efect. — Am tăiat din 
oile la aera la-am t*t, în una na am aliat nici 
un fir da aălbaaeă şi flautul ea la miei da fra- 
mos, au tea a Că ştia sigur, că înainte da a 
tolasi medicina, a avat căfliearâ destulă. Ia 
una însă a mai fost aâteva fire.

Ta rog mai trimite-mi pentru 15 oi.
Xosmatelke, 26 Dea. 1013.

We*ff*e> Ito şeflţ, m. p. ariridat©!*.

S t D-le apotecat! Mă rog să bina aft-nri 
trimiţi ţi nâa dia mediriaa ettra aţi aflat-o 
D-vaastră. pentru 2 vita mavţ, Sări am anaft 
aft furia m ă  contra riUbud.

Răchită, lSdd Ian. 8.
I l t s l a e  ctt. 6irs|M T«rii.

St. Dia apetecar! Probând leacul D-vaa»tiA 
ontra călbaeel, m-am covina aă • famrfe hmL 
ăci dnpâ AS ie  dosuri) lapăti căbbema*j maafu 
fa »ţum .

Cea mai mare molţnmitiă A  adac dia UimA
Mihaeşti (Hunyad-Dabra) 914 1. Zl.

M arllB H ieu S e o r g a  I. JU a a aa d ru .

St. D-la! Medicina contra eălbspaî m am 
prlmit-e dala Dta, mre efeeAI foa&te bm  ̂ am fb- 
losit-o la 10 oi.

Vă rag mai trimite^ pentru 40 ai.
Petrila (Lonyatelap) 1414 Im . CI.

I i le  P r a d a  B u l l f i ,  m. p. aanfear.

St. Dle apotecar! Luând la auaoştîaţ- 
dala Dl preot Augustim Mihalia dia Paroşaaf 
baf că D-ta ai leacuri pentru oălb^azâ fi «un 
faarie bune «de» amU ineăftiMoşat ee&i era# gatm tâ 
piară, da aceia trimite-mi şi oua, paabra •  «a- 
pete de vită.

fiaraşsabeş 1814, Ian. 94.
la r g a  L a c a r , m. p. plagar.

St. Dle Omioial
Medicina trimisă pasaira 10 ai ds probi, «** 

nari efeet faaerte bum, pan tra cara aşa din partea 
mea, cât fi dria eaibirăfeerM da ri, primiţi mul- 
finitele «aurire.

Aamm te rog pentru lâă  ai tg p rm '
Celala.ta aomaada vor arma.

Nagylapoonofc. Oa taatk stima :
A u rel B ârsa n , m. p. eomereiant.

St. Dle! Cu mare bucuria Vă adua la auaoş- 
Saţfă «ă Imani trimis e foarte btm şi4 voi reco
manda fi la alţii. Porambacol de sus, 914 b/I.

Lifiia Olanda*America
= =  ROTTERDAM. =
Societate de Navlgaţiurte cu 
vapoart, Olandeză - Americană.

Firea protoeolata ta Uagarla
Mersul vaporului în fiecare 
—... -  săptămână. = =

ROTfERDAM-
NBVYORK-KÂKADA.

Birou

Budapest VIL, Thököly út 10

________  Cp stimă Iu n  Capnţint», m :. p.

TJ^AftUa ÜPOORAJMI A: M tS f |p iâ N *  a j á J U r i i  «  & O M »  SShAritY.

A V IZ.
U lu i d e  s â m b u r i  

d e  b o sta n ,p en tru  mân
cări de post, la cerere tri
mite muştră

Lengyel dândor
în  P an k ota .

De vânzare
Casele Nr- 34—36 din Schei )â
Băile de abur ca condiţii favora
bile in  privinţa Preţului. Tot 
acolo se află &8 închiriat fi odăi 
şi bucătărie sub iSr. 36, Intor- 
m aţii se pot lua dela proprietaiul

a- 8 GAAL JOZSEF.

A N U N Ţ .“ “
După ce tribunalul regesc din 

Bistriţă (Beaztsrce) prin decisul 
său din 15 Ianuarie 1914 de sub 
Nr. 8468/913 a aprobat conclusul 
adun Ar ei generale ţinută tn Maiu 
1913 prin carea e’a dccteU t liqi- 
darea Institutalui de credit şi eco- 
mii «FURTUNA“ secf&tate pe acţii 
fa Rodna veche (Oradna), — eu 
care oeaziune sau alea de liqi da
tori demnii: Dr. Taleri a Poruţ, 
locuitor tn Bistriţă, Dr. Alexandru 
Fop. Nieulae Mureşan şi Emil 
Seni locuitori la  Rodna-veche, 
conform dispoeiţiunifor legei co
merciale provocăm pe toţi credi
torii institutului nostru în timp de 
6 luni să le insinua.

Rodna*veche, la 17 Feb. 1914.
a—t Direcţiunea.

C e t i ţ i  ş l  ~

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei.”


